

以赛促学展风采 以赛促教共成长

——市财经学校以技能大赛促进教学质量提升综述

“普通教育有高考，职业教育有大赛”，技能竞赛是职业教育发展的动力，是促进学校教育教学高质量发展的“试金石”，同时为各校学生提供了一个切磋技艺的平台，为社会提供了一个发现人才、挖掘人才和培养人才的重要途径。

市财经学校高度重视技能竞赛工作，秉承“以赛促学、以赛促教、以赛促训、以赛促改、以赛促评”的理念，积极组织师生踊跃参加省、市两级中等职业教育技能竞赛，在全校范围内营造了“劳动光荣，技能宝贵，创造伟大”的新时代风尚，推动学校专业建设水平和人才培养质量的全面提高。这是记者5月14日采访时了解到的。

践行职教理念，完善制度求保障

近年来，该校不断完善相关规章制度，加大经费投入，建立相应的激励政策，推动技能竞赛在全校各专业蓬勃发展。

为探索人才培养新途径，该校在现有专业的基础上增设形象设计专业。就校企合作制度、“双导师”培养等校企双方共同协商，进一步优化专业结构布

局，指明专业群建设方向。学校建有美容美发实训基地、电商直播实训室、电商运营实训室、建筑装饰综合实训室、网络安全运维实训室等，让学生在模拟岗位实操训练中身临其境地学习专业知识，掌握实实在在的技能。

学校鼓励师生积极参与各项竞赛，各专业部每学期都举办专业竞赛，根据学习进度量身打造相应竞赛，以赛促学，提升学生的学习兴趣，检验学生的学习效果。该校实现技能竞赛常态化，全体师生参与，为师生成长成才提供了交流学习、展示技能风采的平台。

备战技能竞赛，厉兵秣马求突破

每年为迎接省赛，该校都要先组织校级技能竞赛，选拔各专业优秀学生参赛。学校开放相关实训室，组织专业老师指导学生努力备赛。从理论知识到实践操作，在老师的悉心指导下，学生们一遍遍刻苦训练，力求精益求精。

为保障训练效果，指导老师用心制订行之有效的训练计划、牺牲节假日加班加点带领学生训练，学校还专门邀请相关专家对参赛选手进行全方位指导，

为选手精准发力奠定根基。

通过备赛训练，该校为省赛储备了“后备军”，进一步夯实了学生的专业技能，为学生将来就业奠定了坚实基础。

强化实践教学，奋力拼搏创佳绩

该校加强了实践教学力度，积极组织学学生参加2023年河南省中等职业教育技能竞赛。参赛选手在财务手工账务处理、单片机控制装置安装与调试、电子产品设计与应用、女士半身裙设计与制作、手工劳动制作、未来工匠说、硬笔书法、职业生涯规划等项目中表现突出，获得13项省一等奖、27项省二等奖，市级竞赛夺得39个一等奖，学校获得多项团体奖。

“成绩的取得，充分展现了财经学子的精湛技艺和良好精神风貌，体现了财经教师出色的专业素养和职业技能，彰显了财经学校精益求精、追求卓越的风貌。”该校校长马庆业说。

教师赛场竞技，以赛促教绽芳华

优秀教师才能带出优秀学生，为

更好辅导学生参加技能大赛，该校教务处动员各教学部组队参加市第一中等职业学校教育教学能力大赛，让教师在比赛中促进专业成长，提升教学技能。

该校组织参赛教师进行网上培训，聘请郑州专家讲解如何做好教学设计；邀请教育厅专家指导教学能力大赛参赛的各个环节；邀请教学能力大赛省赛一等奖选手点评参赛教师的模拟比赛……

有校领导的重视，教务处的全程服务，在市第一中等职业学校教育教学能力大赛中，该校取得了4个一等奖、3个二等奖的好成绩。其中，舞蹈队还代表我市参加了省赛，并获得二等奖。

该校有关负责人说，通过参赛进一步夯实了教师的教学基本功，促进了高水平教师团队建设，提升了该校整体教育教学水平。今后，学校将切实做到“以赛促教、以赛促学、赛学一体”，实现“以竞赛带动学习，以学习带动技能，以技能开拓事业，以事业成就人生”的目标，让更多学生成长成才。

(本报记者 邢晓蕊)

文明润童心 礼仪伴我行

我市多所学校开展文明礼仪教育月活动

本报讯（记者邢晓蕊）5月是全市文明礼仪教育月，校园是培育文明礼仪的主阵地。近日，我市多所学校开展文明礼仪教育月活动，引导学生讲文明，树新风。

5月13日上午，在升国旗仪式上，新华区光明路小学教育集团在东、西两校区同时启动了“文明润童心 礼仪伴我行”文明礼仪教育月活动。政教处主任张晓敏、少先队大队辅导员樊文萃分别在东、西校区进行国旗下讲话，倡导学生们从小事做起，以身边人为榜样，积极行动，践行文明，并通过“小手拉大手”的方式带动家长一起做文明的先行者、传播者与践行者。学生们利用学校的阳光大舞台进行节目展演，营造出浓郁的文化氛围。该集团副总校长王伟说，学校将开展系列文明礼仪教育活动，在校内营造“人人有礼貌、处处讲礼仪”的良好氛围，全面提升学生的思想道德素质和文明礼仪素养。

最近，新华区中心路小学教育集团总校组织开展了“厚德端行，以礼润心”文明礼仪月系列活动，通过国旗下讲话和班（队）会向每一位学生介绍文明“十礼”的基本内容及展示规则，把文明礼貌的种子播撒到每一位孩子心田。学校设立了文明示范岗，树立文明礼仪的榜样，让学生们潜移默化地养成良好的生活习惯；根据班级文明礼仪评分表进行评比，让学生做好上课礼仪、排队礼仪等，互相监督，改正不良习惯。

新华区体育路小学教育集团总校近日开展了“学八礼四仪 做文明少年”文明礼仪教育主题班会，班主任讲解了仪表之礼、仪式之礼、言谈之礼、待人之礼、行走之礼等方面的行为规范，引导学生养成懂礼、知礼、学礼、用礼的好习惯。该校有些班级还以角色扮演、情景模拟等方式，让学生在实践中体验和学习“八礼四仪”，做文明学生，扬文明之风。

父母陪伴女儿“泳”往直前

——6岁游泳冠军邵敬童“成长记”

5月11日、12日，“奔跑吧·少年”2024年平顶山市游泳锦标赛在市五环游泳馆举行，来自郟县的6岁女孩邵敬童夺得9岁以下组50米蛙泳第一名、仰泳第二名、自由泳第三名的好成绩，成为赛场上的耀眼新星。

5月13日下午，记者采访了邵敬童的父母，了解了她夺冠背后的成长故事。

运动启蒙早早开始

“女儿出生3天后，我便开始带她去游泳。”邵敬童的爸爸邵志勇曾是河南省射箭队一名运动员，也是一位冬泳爱好者。正是运动员的这段经历，让他格外重视对女儿运动能力的培养。

“最初让孩子游泳的想法很简单，想让她活动活动身体，晚上睡个好觉。”邵志勇说，他们一家住在郟县县城，恰好楼下开了一家儿童游泳馆，他便每天上午带女儿去游泳，“我觉得游泳是最让人放松的运动，很适合婴儿。游完泳还可以给她洗个澡，孩子会比较舒服。”邵志勇发现，自打女儿游泳后，她的睡眠好了，有时一觉睡一宿，特别省心。

女儿一天天长大，邵志勇每天忙完生意，就陪着女儿运动、嬉戏。他和女儿玩运动游戏，让女儿双手抱着他的胳膊荡秋千，锻炼女儿的体能。

“从婴儿期套着颈圈游泳，稍大些套着胸圈游泳，再后来变成腰圈……女儿的游泳装备换了无数套。从小到大，除了打防疫针等特殊时间之外，她都坚持游泳。”邵敬童的妈妈曹彦歌感慨道，“她爸爸无论再忙都坚持带孩子游泳，他对女儿的付出甚至比我还要多。”

从县区“游”到市区

为了培养女儿的运动习惯和运动能力，邵志勇带着女儿体验射箭、轮滑等各种体育运动，让女儿尽情体验运动的乐趣。

在父亲的影响和引导下，邵敬童热爱体育运动，而且格外喜欢游泳。3岁多她便学会了游泳。每当进入泳池，她便如鱼得水般地欢快，乐此不疲。见孩子对游泳着了迷，邵志勇决定让女儿接受正规训练。

2022年夏天，不满5岁的邵敬童被父母带到市区鼎源游泳健身俱乐部接受正规训练。每天下午，父母提前把她从幼儿园接出，开车带她到市区上两个小时的游泳课后，再连夜赶回郟县。

“每天来回奔波，挺折腾的，但孩子喜欢，我们就坚持下来了。”邵

志勇开心地说，妻子在陪伴女儿学习的过程中也学会了游泳，“一家人有个共同爱好是件特别幸福的事！有时我们一家三口一起游泳，其乐融融！”

“泳”往直前创佳绩

“爸爸连续8年坚持冬泳，给孩子做好了榜样！”曹彦歌说，“女儿看到爸爸冬泳时不畏寒冷，告诉我说，我要向爸爸学习！”

“俺闺女水感好，胆子大，身上有股拼劲儿。”邵志勇说起女儿两眼放光，眼中全是宠溺。他说女儿爱好广泛，游泳、轮滑、篮球、跳绳、射箭等运动项目样样擅长，运动能力在同龄人中遥遥领先。

去年6月，邵敬童被选入市游泳队。邵志勇夫妇在市水上运动学校附近租了房子，把女儿转入市区红苹果幼儿园上学。妈妈全职陪伴女儿训练，爸爸忙完生意就来市区陪女儿。

去年9月，邵敬童在市第十一届运动会暨第六届全民健身大会竞技组游泳比赛女子6岁及以下组50米自由泳比赛中获得第二名。没拿到金牌的她有些遗憾地对妈妈说：“下次比赛我一定要拿第一名！”此后她训练更积极了，也更用心了。

5月11日、12日，邵敬童参加了“奔跑吧·少年”2024年平顶山市游泳锦标赛。在学生9岁以下组别中，6岁半的她属于年龄偏小的选手，但她的拼搏精神更胜一筹。在50米蛙泳比赛中，她跳水时稍稍落后，但她一路拼搏，奋勇追赶，最终以59秒54的成绩夺得金牌。

“闺女从郟县‘游’到平顶山，一路走来很不容易，终于拿到了她想要的金牌。”邵志勇当场落下泪来，他动容地说，“看到孩子这么拼，我既高兴又感动。”

在市游泳锦标赛中，邵敬童拿到一金、一银、一铜的好成绩，教练曹福仙啧啧称赞：“敬童年纪小，但对游泳运动满怀热爱，心理素质好，核心力量稳，是我们队重点培养的‘好苗子’。”

“我以后要当世界游泳冠军，拿金牌！”邵敬童用稚嫩的声音说。

“我们从不要求孩子拿第一，只想让她享受游泳的快乐、享受比赛的过程。只要她愿意去拼去闯，我俩会一直陪着她。”邵志勇说，养孩子如同种树，顺应天性，用爱去浇灌，正确引导，孩子自然会给你意想不到的惊喜。

父母的关爱、教练的悉心指导，加上自身的坚持努力，相信邵敬童会在游泳这条赛道上奋力向前，创造更多佳绩！

(本报记者 邢晓蕊)

我市全民健身活动月轮滑比赛举行

高校选手表现亮眼

本报讯（记者田秀忠）5月12日，2024年平顶山市全民健身活动月轮滑比赛在市全民健身中心举行，高校选手表现亮眼。

此次比赛由市教育局、市体育局、市全民健身中心、市全民健身中心承办，河南鹰佳体育产业有限公司、河南晟世非凡文化传播有限公司协办。根据比赛规程，本次比赛项目分为速度轮滑200米、300米、500米计时赛，按照年龄分为7个组别，共有来自全市的304名运动员报名参赛。

随着一声发令枪响，选手们如离弦之箭在赛道上滑行，弯腰屈身，起跑、加

速、超越、冲刺……轮滑鞋与赛道摩擦发出的呼啸声，混合着比赛场边教练员与观众的喝彩声，气氛瞬间被点燃。

在本次比赛中，来自平顶山学院和河南城建学院的选手们表现尤为亮眼。平顶山学院的田志恒和河南城建学院的谢骏、黄嘉诚包揽了“成青男子组300米计时赛”“成青男子组500米计时赛”两项比赛的前三名。

市教育局党组成员、副局长郭志勇告诉记者，目前轮滑项目已经进入亚运会、全运会、青运会等大型赛事活动，本次比赛将助力轮滑运动在我市进一步推广普及，为全民健身注入新活力。

新华路小学教育集团新华路校区：

布置“感恩母亲”孝心作业

本报讯（记者邢晓蕊 通讯员马新田）5月12日是周六，卫东区新华路小学教育集团新华路校区开展了“感恩母亲”活动，许多学生用实际行动践行孝道，向妈妈表达感恩之情。

当天，卫东区新华路小学教育集团新华路校区六（7）班学生华婧婷早早起床，把一个精美的化妆品送给了妈妈。这是她用五一假期发了两天广告传单赚来的收入购买的。“妈妈，今天我当家，您什么家务活儿都不用干。”听到女儿的安排，妈妈的眼泪在眼眶中打转。

“今天我没让妈妈做家务，一天三顿饭都是我做的，我还洗了衣服，打扫

了房间。”该校五年级学生侯淑桐说。

“今天女儿包揽了家务活儿，感觉她一下子懂事了。”学生任舒畅的妈妈说，吃着孩子做的饭，心里热乎乎的，希望学校多开展此类活动。

据新华路小学教育集团党总支书记曹斐介绍，学校给全体学生留了一项特殊的作业，给妈妈制作一张感恩贺卡或创作一幅感恩图画，做一件让父母开心的事情，给父母捶捶背、洗洗脚，为家里做力所能及的家务活儿……

“通过开展这些活动，引导学生们懂得感恩、孝敬父母，传承中华民族传统美德。”曹斐说。



童心向党 唱响红歌

5月13日上午，舞钢市第六小学的学生们纵声高歌，激情飞扬。

该校举行“美育润童心 雅韵筑未来”红歌合唱比赛，学生们唱响经典红歌，用别样方式表达了对党的忠诚和祖国的热爱。

刁东雯 摄

倾听学生心声 践行育人初心

——平顶山职业技术学院“校长下午茶”活动侧记

“真是太感动了，能够成为校长的‘座上宾’，说说心里话，而且还是在我的创客空间……”说起下午交流座谈的经历，平顶山职业技术学院旅游与酒店管理系2022级普专酒店管理专业与数字运营班学生朱松丽难掩激动之情。

5月14日，刚刚履职一个月的平顶山职业技术学院院长何宗要通过喝下午茶的方式，以学生需求为出发点，与10个系部的20名学生代表面对面交流，倾听学生心声。

“校长下午茶”类似校长与学生座谈会，旨在搭建师生、师生等不同层次的“面对面”平台。在几张圆桌旁，同学们和何宗要品尝着朱松丽和王若水两名同学精心制作的各类糕点，畅所欲言，谈理想、谈人生、提问题，更多是交流学习生活的点点滴滴。舒缓的音乐、浓郁的咖啡香在四周弥漫，充满温馨。

在何宗要看来，学生是学校的主人，其发表的意见、提出的问题直接影响着学校的决策。作为学校管理者，应走进师生内心，解决实际问题。校长不仅仅是为学生服务，更应该是学生成长

的直接导师。把学生请到会议室座谈，感觉亲和力不够，与学生一起喝茶，更容易走进他们的内心，创客空间就是一个不错的地方。

2023年9月，朱松丽和2021级五年制酒店管理班学生王若水在旅游与酒店管理系的全力支持下，依托烘焙实训室开办了创客空间，办理了食品安全许可证。家长为其投资3万元，两个学生开启了自主创业历程，为学生搭建了一个纾解学习压力的心灵驿站。

“你多大了，是哪一级的学生，想谈些什么？”面对校长的亲切问候，体育系、教育系、计算机系、外语系的学生们纷纷敞开心扉踊跃发言。

体育系学生谈起参加省赛、国赛的感受，谈考取健身教练证的心路历程；教育系学生建议加强对教室、琴房、舞蹈房设备的维修管理；计算机系学生希望老师在操场搭建凉棚，减少体育课间阳光暴晒；外语系学生希望图书馆尽快装修；美术系学生建议机房、自习室延长开放时间；机电系学生希望运动场馆、体育器材面向所有学生开放……同学

们你一言我一语，各抒己见，纷纷表达想法和建议。

何宗要表示，学生利益无小事，无论是餐厅的伙食问题、图书借阅问题、琴房等的维修问题、操场灯光问题还是直饮水安装问题，说明我们的工作还有需要完善、整改和提高的地方。通过这一杯茶，我们去“关注学生所关注的一切”，也引导学生“关注学校所关注的一切”。

何宗要希望学生们把“明德、至善、博学、笃行”的校训内化于心、外化于行，做高素质的人，过高质量的生活，不负时代、不负韶华，把理想与现实紧密结合，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，用宽广的胸怀、开放的视野和进取的心态在中国式现代化新征程上贡献青春和力量。

该院副院长邱军认为，校长从原聚焦调研学生诉求，转为引导学生主动表达，通过与学生喝茶交流，引导和培养学生们细心观察生活，深度参与学校建设。通过这种有温度的教育方式关注学生的点滴成长，能够不断拉近学校和学生的心理距离。

教育周刊联系电话

13592166669